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ESPACES VECTORIELS

El mentionne des résultats particulierement utiles dans la pratique des espaces vectoriels, souvent oubliés...

% mentionne des erreurs a ne pas faire ou des hypothéses importantes ou des mises en garde.
mentionne des résultats qu’il serait bon de savoir démontrer.

Dans ce qui suit K est le corps des réels ou des complexes.

I GENERALITES

» 1. Définition

Déf. 1 | On appelle espace vectoriel sur K (ou K-espace vectoriel) tout triplet (E,+,-) olt E est un ensemble,
+ une loi interne sur E et - une loi externe sur E a opérateurs dans K tels que:

1. + est associative dans F.

2. F possede un élément neutre pour + noté Og.

3. Tout élément u de E posseéde un (unique) symétrique pour + dans F noté —u.
4. + est commutative dans E.

Pour tout w dans F:1-u=wu .

. Pour tout (o, 3) dans K? et tout u dans E: a- (8-u) = (af)- u.

. Pour tout (o, 3) dans K? et tout u dans E: (a + 3)-u = a-u + (- u.
. Pour tout o dans K et tout (u,v) dans E?:a- (u+v) = a-u + a-v.

Si (E,+,-) est un espace vectoriel sur K les éléments de E sont appelés vecteurs et ceux de K

scalaires.

Dans la suite nous parlerons le plus souvent du K-espace vectoriel E au lieu du K-espace vectoriel (E,+,-) et nous

écrirons au a la place de a.u.

» 2. Reégles de calcul dans un espace vectoriel

Prop. 1| a et 8 sont deux éléments de K et u et v sont deux éléments du K-espace vectoriel F.

1. aOE :OE
2. Ou=0g
3. ‘ au = 0 si et seulement si a =0 ou u =0 |
4. (-Du=—-u
4. (—a)u=—au
(o — Blu=au— Pu

5.
6. a(u —v) =au — av.

I SOUS-ESPACES VECTORIELS |

» 1. Définition

Déf. 2 | (E,+,-) est un espace vectoriel sur K et F' une partie de E.
F est un sous-espace vectoriel de (E,+,-) si F est stable pour + et - et si muni des lois induites F'

possede une structure d’espace vectoriel.
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» 2. Caractérisations

Th. 1 @ FE est un espace vectoriel sur K et F' une partie de FE. Les assertions suivantes sont équivalentes.
i) F est un sous-espace vectoriel de E.
ii) F' est non vide et stable par + et -
ii’) - F est non vide
-V(u,v) € F?2, u+v€EF
-Vu e F,VaekK, aue F
iii) - F est non vide

-V(u,v) € F2Va €K, au+veF

» 3. Intersection de sous-espaces vectoriels

Prop. 2 | L’intersection d’une famille de sous-espaces vectoriels d’un espace vectoriel E est un sous-espace vectoriel
de E.

III SOUS-ESPACE VECTORIEL ENGENDRE PAR UNE FAMILLE.

» 1. Notion de combinaison linéaire

Déf. 3 | (u1,us,...,u,) est une famille d’éléments du K-espace vectoriel E.

Un élément u de E est combinaison linéaire de la famille (u1,ug, ..., u,) s'il existe (aq, aq, ..., a,) dans
KP? tel que:

P
U= QU1 + QU + -+ Qpup = g g Uk
k=1

o, Qg,. .., oy sont les coefficients de la combinaison linéaire.

» 2. Définition

Th. 2 et déf. 4| (uy,us,...,up) est une famille d’éléments du K-espace vectoriel E.
L’ensemble des combinaisons linéaires de la famille (u1,us,. .., u,) est un sous-espace vectoriel
de E contenant les éléments de la famille (uq,ua, ..., up).
C’est le plus petit sous-espace vectoriel de F, au sens de l'inclusion, qui contient w1, ua, ..., up.
On le note Vect(uq,us, ..., up) ; on 'appelle le sous-espace vectoriel engendré par la famille
(ur,ug, ..., up).

» 3. Propriétés

Th. 3 E On ne change pas le sous-espace vectoriel engendré par une famille (u1,us,...,u,) d’éléments du
K-espace vectoriel E :

a) En permutant les vecteurs de la famille.
b) En supprimant un vecteur de la famille combinaison linéaire des autres.
¢) En multipliant un vecteur de la famille par un scalaire non nul.

d) En remplagant un vecteur par une combinaison linéaire de tous les vecteurs de la famille pourvu

que le coefficient de ce vecteur dans la combinaison linéaire ne soit pas nul.
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IV FAMILLES GENERATRICES

Déf. 5 | Soit F un sous-espace vectoriel du K-espace vectoriel E. Une famille (u1,uz,...,u,) d’éléments de E est

une famille génératrice de F si le sous-espace vectoriel qu’elle engendre est F.

Prop. 3 | Soit F' un sous-espace vectoriel du K-espace vectoriel E. Une famille (u1, ug, ..., u,) d’éléments de E est
une famille génératrice de F si et seulement si :

1. Tous les éléments de la famille (u1,us,. .., u,) sont dans F

2. Tout élément de F' est combinaison linéaire de la famille (uq, ug, ..., up).

V FAMILLES LIBRES ET FAMILLES LIEES

» 1. Définition

Déf. 6| (uy,us,...,up) est une famille d’éléments d’un K-espace vectoriel E.
(u1,usg,...,up) est une famille libre si:
Vi, a,...,0p) € KP ajus +us + -+ opup =0p=>a1 = =-=a,=0
Dans ce cas on dit encore que les vecteurs de la famille (u1, us, . . ., u,) sont linéairement indépendants.
(u1,ug,...,up) est une famille liée d’éléments si elle n’est pas libre autrement dit si:
Ao, a,...,0p) EKP, aqug + agua + -+ apup, =0 et (a1, qg,...,0p) # Oge.
Dans ce cas on dit encore que les vecteurs de la famille (ui,us, ..., u,) sont linéairement dépendants.
P “Concretement” | (w1, ug, ..., up) est une famille d’éléments d’un K-espace vectoriel E.
1. (w1,ug,...,up) est libre si une combinaison linéaire de la famille (uq,uo,...,u,) égale & Op a nécessairement

tous ses coefficients nuls.

2. (u1,ug,...,up) est liée | s'il existe | une combinaison linéaire de cette famille égale & Op dont | au moins | un

coefficient n’est pas nul.

» 2. Caractérisations

Th. 4| (u1,us,...,up) est une famille d’éléments d’un K-espace vectoriel E. Les assertions suivantes sont
équivalentes.
i) (u1,u2,...,up) est une famille libre.
ii) Tout élément de Vect(u1,us,...,up) est de maniére unique combinaison linéaire de la famille
(w1, u2,...,up).
Th. 5| (u1,us,...,up,) est une famille d’éléments d’un K-espace vectoriel E. Les assertions suivantes sont
équivalentes.
1) (u1,us,...,up) est une famille lide.
ii) Un des vecteurs de la famille (u1,us,. .., u,) est combinaison linéaire des autres.




JF.C. EV.6

» 3. Propriétés

Prop. 4 | E est un espace vectoriel sur K.

- Toute famille d’éléments de E contenant Og est liée.

- Une famille libre d’éléments de E ne contient pas le vecteur nul.

- Si v est un élément de E, (v) est libre si et seulement si v est différent de Op.
- Toute famille d’éléments de E contenant deux vecteurs égaux est liée.

- Une famille libre d’éléments de F a tous ses vecteurs distincts.

- Toute sur-famille d’une famille liée est liée.

- Toute sous-famille d’une famille libre est libre.

VI BASES]|

» 1. Définitions

Déf. 7 | E est un espace vectoriel sur K. Une famille B = (e, ea,...,6,) d’éléments de F est une base de E si
tout élément de E est de maniére unique combinaison linéaire de la famille B = (e1, ea,...,e,).

Déf. 8 | Soit B = (e1,e2,...,6,) une base du K-espace vectoriel E. Si u est un élément de F, il existe un unique

n
n-uplet (a1, o, ..., ay) d’éléments de K tel que:u = Z ay €.

k=1
(a1,a9,...,a,) est la famille des coordonnées de u dans la base B = (e1,ea,...,6en).
On dit encore que a1, g, ..., a, (ou (a1,a9,...,a,)!) sont les coordonnées ou les composantes de u
dans la base B = (e1,€a,...,€,).
» 2. Caractérisation
Th. 6 | E est un espace vectoriel sur K. Une famille B = (ey, e, ..., ¢e,) d’éléments de F est une base de F si et

seulement si c’est une famille libre et génératrice de E.

» 3. Quatre théoremes fondamentaux

Th. 7 IE’ Théoreme de la base incompléte.

Toute famille libre d’un K-espace vectoriel peut étre complétée en une base.

Th. 8 ’ Tout K-espace vectoriel non réduit au vecteur nul possede une base.

Th. 9| 1. Dans un K-espace vectoriel F le cardinal d’une famille libre de F est inférieur au cardinal d’une base
de E.

2. Dans un K-espace vectoriel F le cardinal d’une famille génératrice de E est supérieur au cardinal d’une
base de E.

Th. 10 | Deux bases d’'un méme espace vectoriel ont méme cardinal.
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| VII DIMENSION D’UN ESPACE VECTORIEL |

» 1. Définition

Déf. 9 | Soit E un espace vectoriel sur K. La dimension de F sur K est zéro si E = {0g}, le cardinal commun a
toutes les bases de E si E # {0g}.

On la note dimg F ou dim E.

Déf. 10 | Un espace vectoriel est de type fini ou de dimension finie s’il est réduit au vecteur nul ou s’il possede

une base finie.

» 2. Caractérisation des bases en dimension finie

Th. 11 | E est un K-espace vectoriel de dimension n non nulle et (uj,us,...,up) une famille d’éléments de E
(p € N").
Si la famille (uq,ug,...,up) est libre:p < n.
Si la famille (u1,usg,...,up) est génératrice: p > n.

Th. 12 @ FE est un K-espace vectoriel de dimension non nulle et (uq,us, ..., u,) une famille d’éléments de
FE de cardinal . Les assertions suivantes sont équivalentes.

i) (u1,ug,...,u,) est une base de E.
ii) (u1,us,...,uy,) est une famille libre de E.
iii) (u1,us,...,un) est une famille génératrice de E.

» 3. Dimension et sous-espaces

Th. 13 ‘ E est un K-espace vectoriel et F' un sous-espace de E. Alors dim F' < dim E.

Th. 14 | E est un K-espace vectoriel de dimension finie n et F' un sous-espace de FE.
1. F est de dimension finie et dim ' < dim E.
2. [P] SidimF = dimE alors F = E.

3. E Soit G un second sous-espace vectoriel de E.

SiFCcGetsidimF =dimG alors F'=G |

Déf. 11 | Un sous-espace vectoriel de dimension 1 s’appelle une droite vectorielle.
Un sous-espace vectoriel de dimension 2 s’appelle un plan vectoriel.

Dans un espace vectoriel de dimension n non nulle, un sous-espace de dimension n — 1 s’appelle un
hyperplan. Plus généralement un hyperplan est un sous-espace vectoriel qui possede un supplémentaire

de dimension 1.

» 4. Rang d’une famille de vecteurs

Déf. 12 | Le rang d’une famille finie de vecteurs (ui,us, ..., u,) d'un K-espace vectoriel E est la dimension du
sous-espace vectoriel qu’elle engendre.

‘ rg(u1, ug, ..., up) = dim Vect(uy, ug, . .., up) ‘

Nécessairement le rang de (u1, ug, ..., u,) est inférieur ou égal a p.
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|VIII HYPERPLANS |

» 1. Définition

Déf. 13

Dans un espace vectoriel de dimension n non nulle, un sous-espace de dimension n — 1 s’appelle un
hyperplan. Plus généralement un hyperplan est un sous-espace vectoriel qui possede un supplémentaire
de dimension 1.

» 2. Equations d’un hyperplan

Th. 15 et déf. 14 | n est dans N* et B = (e, e2,...,¢e,) est une base du K-espace vectoriel E.

1. Si (a1,as9,...,a,) est une famille d’éléments de K .

H={ze1+z2es+ - +ane, € E|arz1 +axs + -+ anx, = 0} est un hyperplan.

2. Réciproquement, soit H un hyperplan de E. Il existe une famille (aq,as, ..., a,) d’éléments
de K, non tous nuls, telle que H = {x1 e;+x2 ea+- - +xp ey € E | a1 21 +a2 22+ - -+a, x, = 0}.

a1 x1 +as T+ -+ -+ a, r, = 0 est une équation de H dans la base B.

Si A est un élément non nul de K, (Aaj)z1 + (Aaz)z2 + -+ + (Aa,) z, = 0 est encore une
équation de H dans la base B.

Siajxy+ayxs+---+al, x, =0 est encore une équation de H dans la base B alors il existe un

élément non nul p de K tel que Vk € [1,n], a) = pag.

[ IX SOMME DE DEUX SOUS-ESPACES |

Déf. 15

Th. 16

Prop. 5

FE est un K-espace vectoriel, F' et G deux sous-espaces de F.

La somme de F et G est I’ensemble des éléments de E somme d’un élément de F' et d’un élément de G.
On la note F' + G.

’F+G={UEE|Ei(v,w)6F><G,uzv+w}={v+w|v€FetweG}‘

Soient F' et G deux sous-espaces vectoriels de F.
1. F + G est un sous-espace vectoriel de E qui contient F et G.

2. F + G est le plus petit sous-espace vectoriel de E (au sens de I'inclusion) qui contient F et G.

F et G sont deux sous-espaces vectoriels de I'espace vectoriel E sur K, non réduits au vecteur nul.

Br (resp. Bg) est une base de F' (resp. G).

"Br UBg” est une famille génératrice de F' + G.

Th. 17

FE est un K-espace vectoriel, F' et G deux sous-espaces de E.
dim(F + G) + dim(F N G) = dim F + dim G.

Ou en dimension finie :

| dim(F + G) = dim F + dim G — dim(F N G) |
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[X SOMME DIRECTE DE DEUX SOUS-ESPACES |

» 1. Définition

Déf. 16 | F' et GG sont deux sous-espaces vectoriels de ’espace vectoriel E sur K.

F et G sont en somme directe si tout élément de F + G est de maniere somme d’un élément
de F et de G.

Si F et G sont en somme directe on écrit F+G =F d G.

» 2. Caractérisations

Th. 18 F et G sont deux sous-espaces vectoriels de l'espace vectoriel E sur K. Les assertions suivantes

sont équivalentes.

i) F et G sont en somme directe.

3

i’) Tout élément de F + G est de maniere unique somme d’un élément de F' et de G.

53

"YVwe F+G, 3! (u,v) € FXG, w=u-+v.

1

Th. 19 | F et G sont deux sous-espaces vectoriels de I'espace vectoriel E sur K, non réduits au vecteur nul.

)
)
)
)

’V(U,U)EFXG, u+v=0g= u=v=0g |

Br (resp. Bg) est une base de F' (resp. G).
F et G sont en somme directe si et seulement si "Br U Bg” est une famille libre de F' + G.

F et G sont en somme directe si et seulement si "Br U Bg” est une base de F' + G.

Th. 20 | F et G sont deux sous-espaces vectoriels de 'espace vectoriel E sur K.

1. Si F' et G sont en somme directe : dim(F + G) = dim F' 4+ dim G.

2. Si E est de dimension finie : F' et G sont en somme directe si et seulement si dim(F+G) = dim F+dim G.

]XI SOMME ET SOMME DIRECTE DE p SOUS-ESPACES‘ [ Deuxiéme année

» 1. Définitions

Déf. 17 | Fy, Fy, ..., F}, sont p sous-espaces vectoriels de 'espace vectoriel £ sur K.

La somme de F, Fs, ..., F, est 'ensemble des éléments de £ somme d’un élément de Fy, d’un élément
de F3, ..., d’un élément de F,.

p
On la note Fy + Fy--- 4+ F, ouz Fy.
k=1

Fi+F+--+F,={ueE| I(ur,ug,...,up) E A X Fo X - XF,, u=us +ug+---+upt.

Th. 21 | Fy, F5, ..., F,, sont p sous-espaces vectoriels de I'espace vectoriel 2 sur K.
1. F1 4+ F5 + - - + F, est un sous-espace vectoriel de I/ qui contient Fy, Fy, ..., F).

1. Fy + F, + --- + F, est le plus petit sous-espace vectoriel de E (au sens de l'inclusion) qui contient Fi,

Fy, .., F,.
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Déf. 18 | Fy, Fy,.. ., F), sont p sous-espaces vectoriels de I'espace vectoriel I sur K.

Fy, Fy,.. . F, sont en somme directe si tout élément de Fy + F5 + - - - + F}, est de maniere somme
d’un élément de Fi, d'un élément de Fs, ..., d'un élément de F),

P P
OHéCYitalOYSFl+F2+'-~+Fp=F1€BF2€B-~-@FpOHZFk:@Fk_
k=1 k=1

» 2. Caractérisations

Th. 22 Fy, Fy, ..., F,, sont p sous-espaces vectoriels de 'espace vectoriel E sur K. Les assertions suivantes
sont, équivalentes

i) F1, Fy, ..., F}, sont en somme directe.

3

i’) Tout élément de F} + F5 4 - - - + F}, est de maniere unique somme d’un élément de Fi, Fs, ..., Fj.

)
)
"YYue Fu+Fo+--+Fp, 3! (u1,ug,...,up) € Fi X Fy X --- X Fp, u=ug +ug + -+ up.
i) [P

’V(ul,ug,...,up)eFl><F2><---><Fp, wFug+-Fu,=0g= uy=u=---=u,=_0g.

iii) Pour tout k dans [1,p—1]: Fi+ Fo+ -+ Fx N Fry1 = {0g}.

* V(i,j) € [[1,p]]2, i # j = F; N F; = {Og} ne suffit pas pour dire que la somme F} + F5 + - - - 4+ F}, est directe.

* FiNF,N---NF,={0g} ne suffit pas pour dire que la somme Fy + F5 + - - - + F}, est directe.

Th. 23 | Fy, F5, ..., F, sont p sous-espaces vectoriels non nuls de 'espace vectoriel E sur K. Pour tout k dans [1, p],
BF, est une base de Fj.

@ Fy, Fy, ..., I, sont en somme directe si et seulement si ”Bp, UBp, U--- U Bp,” est une famille libre
de la somme Fy + F5 + ...+ F),.

R

Fi, F5, ..., F,, sont en somme directe si et seulement si "B, UBg, U---U BFP est une base de la somme

Fi+Fo+...+F,

Th. 24 | Fy, F5, ..., F,, sont p sous-espaces vectoriels de I’espace vectoriel I sur K.

p p
1. Iy, Fy, ..., Fp sont en somme directe alors dim (Z Fk) = Zdim Fy.
k=1 k=1

2. Si ’ E est de dimension finie | Fy, Fb, ..., F}, sont en somme directe ’ si et seulement si

p p

dim (ZFk) =Y dim £
k=1

k=1

XII SOUS-ESPACES SUPPLEMENTAIRES

» 1. Définition

Déf. 19 | Deux sous-espaces vectoriels F' et G de ’espace vectoriel E sur K sont supplémentaires si tout élément
de E est de maniere unique somme d’un élément de F' et de G.

» 2. Caractérisations



Th. 25

Th. 26

Th. 27
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F et G sont deux sous-espaces vectoriels de ’espace vectoriel E sur K. Les assertions suivantes sont

équivalentes

1

i’

11

F et G sont deux sous-espaces supplémentaires de F.

Tout élément de E est de maniere unique somme d’un élément de F' et de G.
Ywe E, 3! (u,v) € FXG, w=u+v.

E=FaG.

)
)
)
)
)

i) E=F+Get FNG = {0g}

F et G sont deux sous-espaces vectoriels non nuls de Iespace vectoriel E sur K.
Br (resp. Bg) est une base de F' (resp. G).

\E’ F et G sont supplémentaires si et seulement si ”Bgr U Bg” est une base de F.

F et G sont deux sous-espaces vectoriels de ’espace vectoriel E sur K.

On suppose que E est de dimension finie.

@ F et GG sont supplémentaires si et seulement si :

FNG={0g} et dimE =dimF + dimG.

» 3. Existence et construction d’un supplémentaire

Th. 28 ’ Tout sous-espace vectoriel d'un espace vectoriel possede au moins un supplémentaire.

Th. 29

F est un sous-espace vectoriel de ’espace vectoriel E sur K. On suppose que E est de dimension
n, que F' n’est ni F ni {Og} et que (u1, ug,...,up,) est une base de F.

Si (upt1,Upt2, - .-, Up) est une famille d’éléments de E qui complete (uq1, us,. .., u,) en une base de E alors
G = Vect(up+1,Upt2, - - -, Up) est un supplémentaire de F' dans E.

XIII DES RESULTATS QU’IL CONVIENT DE RAPPELER

» 1. Suite définie par une récurrence linéaire d’ordre 2

Th. 30

Th. 31

a et b sont deux éléments de K. On suppose b non nul.

Sk est 'ensemble des suites (up)n>0 d’éléments de K telles que, pour tout n dans N :| wy 19 = aty41 + buy, |

1. Sk est un sous-espace vectoriel du K-espace vectoriel des suites d’éléments de K indexées par N.

2. Sk est de dimension 2 sur K.

a et b sont deux éléments de C. On suppose b non nul.
Sc est 'ensemble des suites (up)n>0 de complexes telles que, pour tout n dans N: w19 = atp11 + buy,.
A est le discriminant de 'équation: z € C et 22 —az — b= 0.

1. Si A n’est pas nul 'équation admet deux solutions z; et zs. ((Z{L), (zg)) est une base de Sc.

2. Si A est nul I’équation admet une solution et une seule z. ((z”)n)O, (nz")n%) est une base de Sc.
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Th. 32 | a et b sont deux éléments de R. On suppose b non nul.

Sk est 'ensemble des suites (un)n>0 de réels telles que, pour tout n dans N: w12 = atny1 + buy,.

A est le discriminant de I’équation : et 22 —az —b=0.

1. Si A est strictement positif I’équation admet deux solutions réelles r; et 7. ((T?)ngo, (rg)@()) est une
base de Sg.

2. Si A est nul I’équation admet une solution et une seule r. ((r")n>0, (nr")n>0> est une base de Sg.

3. Si A est strictement négatif ’équation admet deux solutions complexes et conjuguées pe’? et pe=*

((p” sin(nd))n>o0, (p" cos(n&))n>0> est une base de Sg.

» 2. L’équation différentielle 4/ + ay =0

Th. 33 | a est une application continue d’un intervalle I de R dans R.
S est ’ensemble des applications dérivables f de I dans R telles que Va € I, f'(z) 4+ a(z) f(z) = 0.

e S est une droite vectorielle de 'espace vectoriel des applications de I dans R.

e Si A est une primitive de a sur I, (e=4) est une base de S.

| XIV_SAVOIR FAIRE |

e Montrer qu'un ensemble est un espace vectoriel.

e Montrer qu'une partie d’un espace vectoriel est un sous-espace vectoriel.

e Montrer qu’'un famille d’éléments d’un espace vectoriel est libre (resp. liée; resp. génératrice).

e Simplifier le sous-espace vectoriel engendré par une famille. En trouver une base.

e Montrer qu'un famille d’éléments d’un espace vectoriel est une base de cet espace.

e Trouver les coordonnées d’un vecteur dans une base.

e Trouver une base d’un espace vectoriel ou d’'un sous-espace vectoriel.

e Trouver la dimension d’un espace vectoriel ou d’un sous-espace vectoriel.

e Utiliser la caractérisation des bases en dimension finie.

e Utiliser le théoreme de la base incomplete.

e Extraire une base d’une famille génératrice.

e Montrer que deux ou p sous-espaces vectoriels sont en somme directe.

e Montrer que deux sous-espaces vectoriels d'un espace vectoriel de dimension finie sont supplémentaires.
e Montrer que deux sous-espaces vectoriels d’un espace vectoriel de dimension quelconque sont supplémentaires.
e Construire un supplémentaire d’un sous-espace vectoriel.
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XV COMPLEMENTS

» 1. Montrer “économiquement” qu’un ensemble est un espace vectoriel.

P]

contenant H et tel que H soit un sous-espace vectoriel de E.

Pour montrer qu'un “ensemble” H est un espace vectoriel il suffit de trouver un espace vectoriel F

» 2. Des dimensions classiques

1

[\)

=~

[=p}

8

. ‘ K est un espace vectoriel de dimension 1 sur K. ‘

. ‘ K™ est un espace vectoriel de dimension n sur K. ‘

Si E et E’ sont deux K-espace vectoriel de dimensions respectives p et ¢ sur K: £ x E’ est un K-espace
vectoriel de dimension | p+q |. ‘ dim(E x E') = dim F + dim E’

. ‘ En, Es, ..., E, sont p espaces vectoriels sur K. dim(E; X Ea X -+ X E,) =dim By +dim Ey + - - - +dim E,,

. ‘ Si E et B’ sont deux K-espace vectoriel : dim L(E, E') = dim F x dim E’

. ‘ dim M,, ,(K) = pg ‘ ‘ dim M,,(K) = n? ‘ ‘ dim M, 1 (K) =n ‘ ‘ dim My ,(K) =n ‘

K,,[X] est un espace vectoriel de dimension sur K.

. ‘ C est un espace vectoriel de dimension 2 sur R et 1 sur C! ‘

» 3. Des bases classiques de K, [X]

Prop. 6 | Si Py, P, ..., P, sont r éléments de K[X] de degrés deux & deux distincts alors (Py, Ps, ...

est une famille libre de K[X].

est une base de K, [X].

Si Py, Py, ..., P, sont n éléments de K,,[X] de degrés deux & deux distincts alors (P, Py, . . .

, Pr)

)

Prop. 7 | n est dans N et Py, P, ..., P, sont n + 1 éléments de K[X] tels que Vk € [0,n], deg P, = k.

(Po, Py, ..., P,) est une famille libre de K[X] et une base de K,[X].

Prop. 8 | n est dans N et a est un élément de K.

L (1,X —a,(X —a)?,...,(X —a)") est une base de K, [X].

2. Les coordonnées d’un élément P de K,,[X] dans cette base sont (P(a), P'(a), TR

C’est la formule de Taylor !.

P'a)  PM(a
) n'( ))

Prop. 9 | n est dans N*. a et b sont deux éléments distincts de K.

K, [ X].

((X —a)", (X —a)" (X —-b),(X —a)" (X -b)?,..., (X —a)(X —b)" (X - b)”) est une base de




Prop. 10
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Polynémes d’interpolation de Lagrange.

n est dans N*. z¢, x1, ..., , sont n 4+ 1 éléments ’ deux a deux distincts ‘ de K.

1. Pour tout élément k de [0,n], il existe un unique élément Ly de K,,[X] tel que:

Vi€ [0.n]. Lu(z:) 1 sii=k
1€ [0,n], ;) = .
: 0 sii#k

1 n
Pour tout élément k de [0,n], Ly = ——— H (X —zj).

2. (Lo, L1,...,Ly) est une base de K, [X].
Si P est un élément de K,,[X] ses coordonnées dans cette base sont (P(zo), P(z1),...,P(zy)).

3. Soit (ag, 1, ..., 0p) un élément de K".

Il existe un unique polynéme P de K, [X] tel que Vi € [0,n], P(z;) = ;. P = Z ay Ly,

» 4. Famille liée

Prop. 11

Prop. 12

k=0
(u1,ug, ..., up) est une famille d’éléments d’un K-espace vectoriel E telle que (u1,us, . .., up—1) soit libre.
(u1,ug,...,up,) est liée si et seulement si w, est combinaison linéaire de (u1,ug, ..., Up—1)-
Si tous les éléments d’une famille (vq,va,...,v,41) de r + 1 vecteurs d’'un K-espace vectoriel F sont

combinaison linéaire de r vecteur alors cette famille est liée.

» 5. Extraction de base

Prop. 13 | De toute famille génératrice d’'un espace vectoriel non réduit au vecteur nul on peut extraire une base.

» 6. Réunion de deux sous-espaces vectoriels

Prop. 14

1. En général la réunion de deux sous-espaces vectoriels n’est pas un sous-espace.

2. Soit F' et G deux sous-espaces vectoriels du K-espace vectoriel E. F'U G est un sous-espace vectoriel
si et seulement si: F C G ou G C F.

» 7. Intersection d’hyperplans

Prop. 15

Prop. 16

1. Si Hy et Hy sont deux hyperplans distincts d’un espace vectoriel de dimension n sur K alors H; N Ho
est de dimension n — 2.

2. Si Hy, Hy, ..., H, sont p hyperplans d’un espace vectoriel de dimension n sur K alors

dim(HiNHyN---NHy) 2n—p

F est un sous espace vectoriel de dimension p d’un K-espace vectoriel £ de dimension n.

Si F' est distinct de E, F' est U'intersection de n — p hyperplans de E.

» 8. Récurrences linéaires d’ordre p.
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Prop. 17| p est un élément de N* et ag, a1 ,..., ap—1 sont p éléments de K.

L’ensemble des suites (uy)n>n d’éléments de K qui vérifient

Vn €N, Upyp = o Up + 01 Upt1 + A2 Upy2 + -+ Qp1 Untp-1

est un espace vectoriel de | dimension p | sur K.

XVI DES PHRASES DE RHETORIQUES TOUTES FAITES

» 1. Famille libre

Pour montrer que (u1, ug, ..., u,) est une famille libre de E.

Soit (a1, ag,...,qp) € KP aqug + opug + - + opu, = 0. Montrons que: o =g =+ =, =0

Pour savoir si une famille (uq,us, ..., u,) de vecteurs de E est libre ou liée.

Soit (g, ,...,ap) € KP ] aqus +agug + -+ apuy, =0p [ -+ -.

» 2. Sous-espaces supplémentaires

Soit & montrer que deux sous-espaces F' et G de E sont supplémentaires.
Analyse-unicité Soit v un élément de E. | SUPPOSONS | que u = v + w avec v dans F' et w dans G. On
exprime alors v et w en fonction de u. On obtient : v = p(u) et w = Y (u).

Synthése-existence Soit u un élément de E. | POSONS |v = ¢(u) et w = ¢(u). On montre alors que : u = v+w,
veFetwedd.

XVII DES ERREURS A NE PAS FAIRE.

U
% wu est un élément d’'un K-espace vectoriel E et X\ est un scalaire. Ecrire X ou uA.

% Confondre un vecteur avec ses coordonnées (ou la matrice de ses coordonnées) dans une base.
Par exemple arriver &
e ' = Vect ((1,07 -1),(2, —3,4)) lorsque F' est un sous-espace vectoriel d'un espace vectoriel qui n’est pas

K3.

1
e Kerf = Vect( 0 ) lorsque f est une application linéaire dont I'espace vectoriel de départ n’est pas
2

M3 1(R).

‘ % F et G étant deux sous-espaces vectoriels de E: F'NG = (). ‘

‘ *  (u,v) liée équivaut a:3IN € K, y = Az. ‘

‘* La somme Fy + Fy +---+ F), estdirectecarFlﬂFgﬂu-ﬂFp:{OE}.‘

% Lasomme F) + Fy 4 - - + F, est directe car V(i, ) € [1,p]*, i # j = F; N F; = {0g}.
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* FE =F®G. Soit z un élément de F.

- x appartient & F' ou a G ...

- Comme z n’appartient pas a F' alors x appartient a G.
En clair confondre G avec le complémentaire de F.




